

१० वर्षमा विमानस्थलबाट मात्रै भित्रियो सवा दुई अर्बको कोकिन

बसन्तमाथे २५% कोकिनको गन्तव्य दिल्ली, विगतमा नेपाल हुँदै हङकङ पनि पुग्याइन्थ्यो



पछिल्लो डेढ महिनामा मात्रै ४४ करोड सयौंभारको १३.०९१ केजी कोकिन त्रिभुवन विमानस्थलबाटै बरामद भएको छ। (विस्तृत पृष्ठ ३)

बंगलादेशमा युनुसले लिए शपथ

अन्तरिम सरकारका प्रमुख डा. मोहम्मद युनुस र १६ सल्लाहकारको शपथ



(विस्तृत पृष्ठ ५)

भूराजनीति र सत्तास्वार्थको चपेटामा बंगलादेश

अग्रलेख

- डा. पूर्ण सिलवाल (सेनाका अर्थसहायक उपर्यो)

बंगलादेश र श्रीलंकाका घटनाले अब दक्षिण एसियाको राजनीतिमा जनशक्ति नै प्रबल र निर्णायक बन्न पुगेको देखाएका छन्। (लेख पृष्ठ ४)

अन्नपूर्ण र मुस्ताङ हेलिकोप्टर उडानमा रोक

उडान सुरक्षा कमजोर देखिएपछि एओसी मिलम्बर गर्न सोधियो ७२ घन्टे स्पष्टीकरण



- जानेन्द्र भुल, सूचना अधिकारी, क्यान

सन् २०२४ को सात महिनाको अडिटरमा सेफ्टी म्यानेजमेन्ट सिस्टम 'एसएमएस' ६० प्रतिशतभन्दा कम भएकाले दुईवटै हेलिकोप्टर कम्पनीलाई तत्कालै लागू हुने गरी उडानमा रोक लगाइएको छ। दुवै वायुसेवा कम्पनीलाई सफाइ पेश गर्न तीन दिनको समय दिइएको हो। तीन दिनभित्र प्रमाणसहित सन्तोषजनक जवाफ प्राप्त नभएमा एओसी मिलम्बर गरिनेछ। (विस्तृत पृष्ठ ५)

नाकामा कडाइ

बंगलादेशमा उत्पन्न राजनीतिक घटनाक्रमले सम्भावित घुसपैठको जोखिम मध्यनजर गर्दै भारतसँग जोडिएका नेपाली सीमामा कडाइ, परिचयपत्र अनिवार्य



बिहीबार साँझ पूर्वनाका काँकडभिट्टामा नेपाल भित्रिनेलाई जाँच गर्दै सुरक्षाकर्मी

नेपालगन्जको जमुनाहा नाकामा परिचयपत्र जाँच गर्दै सुरक्षाकर्मी

भाषामा चिरञ्जीवी घिमिरे वीरगन्जमा तिवारी यादव बाँकेमा विश्वराज पछुडङ्गमा

बंगलादेशमा उत्पन्न राजनीतिक घटनाक्रमले बंगलादेशी नागरिक प्रवेश तथा सम्भावित घुसपैठको जोखिम बढेपछि नेपाल-भारत सीमानामा कडाइ गरिएको छ। पूर्वी काँकडभिट्टादेखि पश्चिम गड्डाचौकीसम्मका नाकामा कडाइ गरिएको हो।

प्राधिकरणले बुझायो प्रमाणको चाड

संसद्को सार्वजनिक लेखा समितिले प्रमाण मागेपछि विद्युत् प्राधिकरणले पाँच दिन लगाएर प्रिन्ट गरी बुझायो टिओडी मिटरदेखि लग सिटसम्मका करिब ८० हजार पाना विवरण, लोडसेडिङका वेला उद्योगीले विद्युत् प्रयोग गरेको पुष्टि हुने तथ्यांक दिएको भनाइ

■ प्राधिकरणका उपकार्यकारी निर्देशक मनोज सिलवाल भन्छन्-

हामीले बक्यौता उठाउने भनिएको अवधि अर्थात् ०७२ माघदेखि ०७५ वैशाखसम्मको अवधिको लग सिट डाटा पठाएका छौं। त्यसमा ६१ उद्योगिकै पूर्ण विवरण छ। यो विवरणले सबै उद्योगमा लोडसेडिङका वेला विद्युत् प्रयोग गरेको स्पष्ट देखिन्छ।

■ सार्वजनिक लेखा समितिका सचिव एकराम गिरी भन्छन्-

विद्युत् प्राधिकरणले विभिन्न विवरण बुझायो छ। त्यो धेरै नै छ। अब त्यसको अध्ययन अघि बढाउँछौं।

मिलन विश्वकर्मा / नयाँ पत्रिका

नेपाल विद्युत् प्राधिकरणले लोडसेडिङका वेला ६१ उद्योगले डेडिङकेट फिडर र टुकलाइनमार्फत उपभोग गरेको विद्युत्को टाइम अफ डे (टिओडी) मिटरको डाटासहितका विवरण सार्वजनिक लेखा समितिलाई बुझायो छ। प्राधिकरणले टिओडी मिटरको डाउनलोड विवरण, टिओडी मिटरकै लोड प्रोफाइलसहितको डाटा, विभिन्न समितिको अध्ययन प्रतिवेदन, विभिन्न अदालतको फैसला, लग सिटलगायत विवरण बिहीबार लेखा समितिलाई बुझायो हो।

प्राधिकरणले ३० पोका र दुई थानामा उक्त विवरण बुझायो छ। करिब ८० हजार पाना यस्तो विवरण बुझायो प्राधिकरणले जनाएको छ। प्राधिकरणले

► पृष्ठ २ मा क्रमशः

■ प्राधिकरणका उपकार्यकारी निर्देशक मनोज सिलवाल भन्छन्-

तत्कालीन मुख्यसचिव लीलामणि पौड्याल विद्युत् प्राधिकरण सञ्चालक समितिको अध्यक्ष रहेका वेला सरकारी अस्पतालबाहेक अन्यलाई डेडिङकेट लाइनबाट विद्युत् आपूर्ति नगर्ने निर्णय भएको थियो। तर, ऊर्जामन्त्रीका रूपमा राधा ज्ञवाली सञ्चालक समितिको अध्यक्ष र मुकेश काफ्ले प्राधिकरणको कार्यकारी निर्देशक भएपछि यो निर्णय उल्ट्याइयो। २५ माघ ०७१ मा प्राधिकरण सञ्चालक समिति सदस्य मनोजकुमार मिश्रको संयोजकत्वमा लोडसेडिङका वेला उद्योगहरूमा कसरी बढी समय विद्युत् उपलब्ध गराउन सकिन्छ भनेर मापदण्डसहित सिफारिस गर्न उपसमिति बनाइयो। त्यही समितिले अघिल्लो निर्णय उल्ट्याउँदै प्रिमियम मूल्यमा उद्योगहरूमा बढी समय विद्युत् आपूर्ति गर्न सिफारिस गरेको थियो। १२ असार ०७२ मा सञ्चालक समितिले उद्योगहरूमा डेडिङकेट फिडरबाट २४ घण्टासम्म विद्युत् दिने र नियमित महसूलमा थप ६५ प्रतिशत प्रिमियम शुल्क लिने निर्णय गरेको थियो। त्यसै आधारमा चरम लोडसेडिङका वेला १ साउन ०७२ देखि उद्योगहरूमा २४ घण्टासम्म विद्युत् आपूर्ति गरिएको थियो। तत्कालीन विद्युत् महसुल निर्धारण आयोगले यो निर्णय २९ पुस ०७२ मा अनुमोदन गरेको थियो।

त्यस्तै, प्राधिकरणले ३१ वैशाख ७५ मा तत्कालीन सञ्चालक भक्तबहादुर पुनको संयोजकत्वमा डेडिङकेट फिडर र टुकलाइनबाट विद्युत् प्रयोग गर्ने उद्योगको पहिचान र महसुल कार्यान्वयन सम्बन्धमा उपसमिति बनाएको थियो। यो उपसमितिले उद्योगहरू पहिचान गरेर महसुल उठाउन सिफारिस गरेको थियो। त्यसै सिफारिसका आधारमा प्राधिकरणले २९ चैत ०७५ मा उद्योगहरूलाई प्रिमियम महसुल तिर्न छुट बिल जारी गर्ने निर्णय गरेको थियो।

■ टिओडी मिटर डाटा डाउनलोड विवरण (१ पोका)

०७३ जेठसम्म कार्यान्वयनमा रहेको विद्युत् महसुल संकलन विनियमावली ०६९ मा टिओडी मिटरको तथ्यांक डाउनलोड गरेर अनिवार्य राख्नुपर्ने व्यवस्था थिएन। असारदेखि कार्यान्वयनमा आएको ०७३ को विनियमावलीमा भने टिओडी मिटरको तथ्यांक डाउनलोड गर्नुपर्ने व्यवस्था गरियो। यो विनियमावलीको बुँदा १० मा भनिएको छ, 'टिओडी मिटर जडान भएका ग्राहकको हकमा हरेक वर्षको चैत महिनामा वाषिर्क मिटर रिडिङ तथा लोड प्रोफाइलसहितको डाटा



प्राधिकरणले लेखा समितिमा पठाएका कागजातका केही पोका। तस्वीर: अमृत थापा / नयाँ पत्रिका

भएका ग्राहकको हकमा हरेक वर्षको चैत महिनामा मिटर रिडिङको अतिरिक्त अनिवार्य रूपले डाटा डाउनलोड गरी सोको प्रतिवेदन सम्बन्धित क्षेत्रीय कार्यालय र उपनिर्देशकको कार्यालयमा पठाउनुपर्नेछ।' यो नियमअनुसार प्राधिकरणले उद्योगको टिओडी मिटरबाट निर्यात रूपमा 'स्ट्यान्ड स्ट्यान्ड' तथ्यांक डाउनलोड गरेर राख्नुपर्नेछ। जसमा मासिक रूपमा कुन समयमा कुन उद्योगमा कति विद्युत् खपत भयो भन्ने तथ्यांक हुन्छ। रात, दिन र साँझमा खपत भएको विद्युत्को मासिक तथ्यांक डाउनलोड गर्न सकिन्छ। त्यसै आधारमा प्राधिकरणले हरेक वर्षको चैत महिनामा तथ्यांक डाउनलोड गरेर राखेको छ।

■ लोड प्रोफाइलसहितको टिओडी मिटर डाटा डाउनलोड विवरण (तीन पोका)

०७७ देखि कार्यान्वयनमा आएको विद्युत् महसुल संकलन विनियमावलीले बल्ल लोड प्रोफाइलसहितको टिओडी मिटर डाटा डाउनलोड तथ्यांक अनिवार्य रूपमा राख्नुपर्ने व्यवस्था गर्‍यो। यो विनियमावलीको बुँदा ५(५) मा भनिएको छ, 'टिओडी मिटर जडान भएका उपभोक्ताहरूको हकमा हरेक वर्षको चैत महिनामा वाषिर्क मिटर रिडिङ तथा लोड प्रोफाइलसहितको डाटा

डाउनलोड प्रतिवेदन सम्बन्धित कार्यालयले तालुकको प्रादेशिक/डिभिजन कार्यालय र वितरण तथा ग्राहक सेवा निर्देशनालयमा पठाउनुपर्नेछ।' यस्तो तथ्यांकमा कुन उद्योगले कुन दिन, कुन समयमा कति विद्युत् उपभोग गर्‍यो भन्ने सम्पूर्ण विवरण हुन्छ। प्राधिकरणले यो विनियमावली लागू भएपछि यस्तो सम्पूर्ण विवरण राखेको छ। तर, यो विनियमावली लागू हुनुभन्दा पहिला पनि प्राधिकरणले आन्तरिक प्रयोजनका लागि धेरै उद्योगहरूको यस्तो तथ्यांक डाउनलोड गरेर राखेको थियो, त्यो पनि बुझाइएको छ।

■ लग सिट (२४ पोका)

लग सिट विद्युत् सबस्टेसनहरूले उद्योगहरूमा बिजुली आपूर्ति गरेको प्रमाण देखाउने दस्तावेज हो। उद्योगमा दैनिक कुन समयमा कति विद्युत् आपूर्ति भएको, कति भोल्टेज आपूर्ति भएकोलाग्यतका सम्पूर्ण विवरण यसमा हुन्छ। लग सिटमा घण्टाअनुसारकै विद्युत् आपूर्तिको विवरण हुन्छ। प्राधिकरणका उपकार्यकारी निर्देशक मनोज सिलवालका अनुसार महत्त्वपूर्ण प्रमाण मानिने लग सिटको ६१ उद्योगकै डाटा लेखा समितिमा बुझाइएको छ।

■ अदालतका आदेश/फैसला (१ पोका)

विभिन्न उद्योगले दायर गरेको रिटमा उच्च अदालत पाटनले टिओडी मिटर वा अन्य प्राविधिक विश्लेषणबाट विद्युत् प्रयोग गर्‍यो भन्ने प्रमाण देखाएकाले पनि प्रमाणका रूपमा मान्न सकिने व्याख्या गरेको छ। ५ असोज ०७६ मा गरेको फैसलामा उच्च अदालतले यस्तो व्याख्या गरेको थियो। यो व्याख्याअनुसार लग सिट पनि महत्त्वपूर्ण प्रमाण हुने प्राधिकरणको भनाइ छ। योसहित विभिन्न समयमा जिल्ला, उच्च र सर्वोच्चबाट भएका आदेश/फैसलाका प्रतिलिपि पनि बुझाइएको छ।

■ ०७२ माघदेखि ०७५ वैशाखसम्मको बक्यौता महसुलसम्बन्धी बिल तथा विवरणहरू (१ थान)

विद्युत् प्राधिकरणले बक्यौता उठाउने सम्बन्धमा लेखा समितिकै पहिल्लाको निर्देशन, अडिटरको राय, महालेखाका प्रतिवेदन, सरकारले नै गठन गरेका विभिन्न अध्ययन समितिका प्रतिवेदन र मन्त्रपरिषद्देखि विभिन्न समयका गरेका निर्णयका प्रतिलिपि पनि सार्वजनिक लेखा समितिमा पेश गरेको छ।

सशस्त्रमा ९९ इन्स्पेक्टर माग, ७४ मात्रै पास

नयाँ पत्रिका

आदिवासी जनजातितर्फ १३ मा नौ, मधेशीतर्फ ११ मा तीन र अमर तथा अशक्त प्रहरीका सन्तानका लागि छुट्टयाइएको चार कोटामा एकजना पनि उत्तीर्ण भएनन्। यसरी समावेशी कोटातर्फ रिक्त रहेका पदलाई पनि खुलातर्फ जोडेर लोकसेवा आयोगले नतिजा प्रकाशन गरेको छ। त्यति हुँदा पनि ७४ जना मात्र उत्तीर्ण भएका छन्। समावेशीतर्फ लिखित परीक्षामा सफल हुने सबैले खुलामा पनि नाम निकालेका थिए।

एकतर्फ सुरक्षा निकायको जागिरमा सर्वसाधारणको आकर्षण कम हुँदा तुलनात्मक रूपमा आवेदन कम परेको र लोकसेवा आयोगको पाठ्यक्रम निकै कठिन रहेकाले पनि थोरै उत्तीर्ण भएको हुन सक्ने प्रहरीका अधिकारीहरूको बुझाइ

सशस्त्र प्रहरीका एक अधिकारी बताउँछन्। विगतदेखि नै समावेशी कोटामा मागभन्दा कम उत्तीर्ण हुने गरेका छन्।

सशस्त्र प्रहरी बलमा ९९ जना प्रहरी निरीक्षक (इन्स्पेक्टर) माग भएकोमा लिखित परीक्षामा ७४ जना मात्र उत्तीर्ण भएका छन्। आरक्षण कोटामा मागभन्दा न्यून उत्तीर्ण भएका छन्। लिखित परीक्षामा खुला र आरक्षण कोटामा गरी कुल तीन सय सातजना सहभागी थिए। लोकसेवा आयोगले बिहीबार प्रकाशित गरेको नतिजाअनुसार खुलातर्फ ५४ र आरक्षणतर्फ ४५ कोटा छुट्टयाइएको थियो। आरक्षणतर्फ पिछडीएको क्षेत्रबाहेक अन्य समूहमा मागभन्दा कम उत्तीर्ण भएका हुन्। आठ महिला माग भएकोमा चारजना मात्रै उत्तीर्ण भएका छन्। दलित समुदायका लागि सात कोटा छुट्टयाइएकोमा तीनजना मात्र उत्तीर्ण भएका छन्। सुरक्षा निकायको जागिरमा आकर्षण कम हुँदा तुलनात्मक रूपमा आवेदन कम परेको र लोकसेवा आयोगको पाठ्यक्रम निकै कठिन रहेकाले पनि थोरै उत्तीर्ण भएको हुन सक्ने प्रहरीका अधिकारीहरूको बुझाइ सशस्त्र प्रहरीका एक अधिकारी बताउँछन्। विगतदेखि नै समावेशी कोटामा मागभन्दा कम उत्तीर्ण हुने गरेका छन्।



VOBON
WORLD CLASS OFFICE & PREMIUM FIBER CHAIR

MATCH YOUR DESTINY

CHARLESTON EXECUTIVE CHAIR VWC-9863

LALITPUR: NEPAL IRON - 9851030470, STUPA FURNITURE - 9851349388, URBAN PERCH - 980201777
SINDHULI: S A FURNISHING - 9801025947
ITAHARI: RUDRAKSHYA FURNITURE - 9852054856
GAIGHAT: VUJAY FURNISHING - 9851056139, HALES DECOR - 9851216808
DHANKUTA: SHREE KRISHNA - 9852050850
BHOJPUR: CHINO FUR - 9815349034
NARAYANGHAT: JOSHI STEEL - 9855016642
BARDIBAS: HUMAGAI GENERAL - 9854041435
JANAKPUR: SHAHA MART - 9854022441
SURKHET: T.D. DECOR - 985838385
BIRTAMODE: UNITED TRADERS - 9802773755
NEPALGUNJ: AMBEY FURNISHING - 9858021249, KALPATRU - 9868064964
BUTWAL: HOME STUDIO - 9802665551, REGENT FURNITURE - 9857062645
MAHENDRANAGAR: UGARARA TRADE - 9851112002, GODAR SHREE MAHABIR - 9801625988
POKHARA: CITIZEN FURNITURE - 9856021572
DANG: PRAKRITI - 9857832033, BENZER - 9857821258

MADE IN INDIA | 4 YEARS SERVICE WARRANTY

